

是“道德绑架”还是“诚信创新”？

市民闯红灯要扣“信用分” 江苏睢宁社会信用体系惹争议

据新华社电 江苏睢宁县居民张烨华(化名)这两天有点郁闷,他刚查到自己今年有2次闯红灯记录,“罚钱是小事,关键是要被扣‘信用分’了。”

张烨华所说的“信用分”是指睢宁县自2010年开始推行的公众信用信息分值。大到违法乱纪,小到拖欠水电费,都会在这个信用体系中显示出来。114万市民每年根据分数被划为A、B、C、D四级信用等级,这套体系从一诞生就饱受争议。

网友讽为“良民证”

受到国家级表彰加100分、见义勇为加10分、不赡养老人减50分、党内严重警告处分减30分……

记者了解到,睢宁县在国内首创的公众信用管理打分评级系统涵盖了个人生活的各方面。不同信用等级在社会生活中将受到不同的待遇和限制。比如,A级者在入学、就业、低保、社会救助等方面优先照顾;符合入党、提干、参军条件的,优先考虑;个人创业、经办企业的,在政策和资金上优先给予扶持;而D级则否决政审类考察,在资格审核、执照审核、政策性扶持、救助项目中原则上不予考虑等等。

给公民评级成为这个体系最受争议的部分。网友“向日葵”说:“难道这就是失传已久的‘良民证’?”

一些媒体和专家则进一步指出,无论政府初衷是什么,都

没有资格给民众划分等级,将一些公共服务作为奖惩手段更为不妥。

张烨华举例说:“比如招商引资弄得好也能加分,这跟信用有什么关系?”

复旦大学社会科学基础部副教授邵晓莹表示,条款中“围堵冲击党政机关、企业、工地、缠访、闹访”扣50分,确实给人一种暗示:上访、告状、网上举报在睢宁都有很大“风险”。

质疑中运行四年

虽然质疑者众,但睢宁县四年多来却一直坚持这一做法,并不断丰富和完善。6月20日,企业信用基础数据库将正式进入应用阶段。

睢宁县征信办副主任程卫东介绍说,睢宁公众信用体系主要包括个人信用、企业信用和政府信用三方面。企业信用数据库正式应用,实现了企业信用和个人信用信息的关联。

睢宁居民赵华告诉记者一个故事:“上次想买一个门面房,一查发现卖方上一年的诚信度只是C级,和家人商量后放弃了购买,后来听说那个门面房交易果然起了纠纷。”

很多睢宁老百姓对于这套体系表示支持。退休老人陈东生说:“现在这个社会,没点强制性的约束,真是好人吃亏,坏人得利,而且还会恶性循环,不讲信用的人越来越多。我觉得

来点硬的很有必要。”

程卫东说:“从运行四年的效果看,这套体系发挥了作用,居民诚信意识明显提高,社会的风气也有很大好转。”

据介绍,过去四年里,有12家建筑企业因诚信问题被“驱逐”出睢宁市场。而信用影响升迁这一条也成为很多领导干部头上悬着的达摩克利斯之剑。一位睢宁干部直言:“现在一点错都不敢犯,小了点影响前途,严重的直接就会被‘拿下’。”

未来方向待思考

中国人民大学舆论研究所所长、新闻学院教授喻国明认为,睢宁做法是对建立公民社会的一种积极尝试。他同时指出,政府在这一体系的操作过程中必须引入更多的参与方,“比如建立一个监事会,吸收社会各界人士共同参与。无论是对某些指标的解释和增删,都要通过一个公共性机构,这样就会比较平衡,公信力也会高一些。我认为,这应该是未来发展的方向。”

程卫东表示,目前睢宁做法遭遇的很多质疑,很大程度上在于没有更高层面的制度保障。“希望国家尽快立法,让我们有法可依。”他说,“另一方面,需要和信息技术有更多的融合。”

图说中国

河北秦皇岛培育出巨型南瓜



6月19日,北戴河集发生态农业观光园的工作人员在和巨型南瓜合影留念。

今年年初,在河北秦皇岛市北戴河集发生态农业观光园,技术人员通过将几株南瓜秧嫁接后形成多个根系的一根秧苗,集中培育一个南瓜,培育出23个特大南瓜。据介绍,目前这些已成熟的巨型南瓜最小达400斤,最大达500多斤。
新华社记者 杨世尧 摄

甘肃部分地区发生暴雨冰雹灾害

新华社兰州6月19日电(记者王衡)记者从甘肃有关部门获悉,6月18日下午至19日,甘肃中西部和南部部分地区发生暴雨冰雹灾害,已造成2名老年人死亡和2名儿童失踪。

18日16时至20时,兰州、定西、白银、甘南等市州部分县区出现强降雨天气,并伴有冰雹,引发洪涝灾害。截至18日23时,灾害造成这4个市州的10个县86756人受灾。其中,定西市安定区和兰

州市榆中县2名老人在放羊时被洪水冲走,现已证实死亡。

18日22时至19日6时,甘肃东部的庆阳市华池县、环县出现不同程度短时强降雨天气,引发洪涝灾害。其中华池县悦乐镇短时间内降雨量达35.9毫米,镇上街道突发洪水,2名儿童被洪水冲走,目前当地正在全力搜救。

云南广南11岁女生被老师脱衣体罚

当事教师已被解聘

新华社昆明6月19日电(记者吉哲鹏)云南省广南县委外宣办18日通报,针对媒体报道的“云南广南一名读小学五年级的11岁女生遭老师脱上衣体罚”一事,广南县经调查,对体罚学生的特岗教师马某(女)给予开除党籍和解聘处理。

日前有媒体报道称,“在广南县的医院里住着一个11岁的女孩,全身多处受伤,是旧莫乡中心小学五年级二班的学生。6月10日,她因为没有做完作业,被班主任马某脱光上衣,在全班同学面前趴了两节课,其间还被马某用脚尖及脚跟踩背。6

月11日,马某又不知道什么原因让该女生到讲台边趴了四节课。”

广南县委外宣办通报称,经调查,6月10日,旧莫乡中心小学五年级某班主任马某因对学生王某(女)未完成作业不满,指使3名同班同学脱王某上衣,脚踢王某,并让其趴在地上直至下课。

据通报,针对教师马某违反《中国共产党纪律处分条例》和《中小学教师违反职业道德行为处理办法》有关规定,对学生实施体罚行为,广南县依据有关规定开除马某党籍并解除聘用合同。

西藏日喀则现“棉毯云”景象



6月18日,在西藏日喀则去阿里的公路上空出现“棉毯云”景象,一边晴空万里,一边白云密布。
新华社记者 范世辉 摄

失查



漫画新闻

一名只有高中学历的社会人员伪造材料、冒用深圳地铁集团的名义,以地铁施工需存放重型机械为由,从深圳国土部门骗出了两块共计近2万平方米的临时用地,并转租获利。犯罪嫌疑人唐某日前被检察机关以涉嫌诈骗罪、伪造国家机关印章罪批准逮捕。
新华社发 蒋跃新作